

汇聚“银铃”力量 赋能基层治理



朱玲 赵彦萍

俗话说，远亲不如近邻。这句话，在建设社区赋予了新内涵。建设社区现有60周岁以上老年人2000余人，80岁以上老年人350余人，其中大部分是独居和空巢老人。如何把“老有所为”同“老有所养”结合起来，成为摆在社区管理者面前的一个大难题。

近年来，社区成立“建设姐姐”志愿服务队“银铃互助”项目，吸纳低龄健康老人帮助高龄老人，结对帮扶30名70多岁的“老老人”，为老服务让夕阳更红！

邻里守望一家亲

家住绿景苑小区的王海霞夫妇，打算带孙子外出旅游，发现对门87岁的康如萍大妈将近一个星期没有出门，敲开门后了解到老人在房间摔倒小腿肿痛，医生叮嘱要卧床休息。

次日一早，王海霞给康大妈送早餐时，碰见了楼上73岁的李大妈，就把康大妈的事告诉了她。中午王海霞和李大妈都端着热腾腾的饭菜出现在康大妈的家中。“小王，你还带孙子，我闲着，以后送饭的事儿我来弄，你就放心吧。”李大妈说。

从那天起，王海霞和李大妈成了康大妈家里的常客，白天，李大妈每顿饭都做好端来，并洗衣服；晚上王海霞收拾家务，帮忙采买生活用品，陪老人聊天、教老人用智能手机。直到7月底，康大妈的子女回到嘉峪关，王海霞夫妇才带孙子外出游玩。康大妈一家人感到很惬意，可王海霞说：“没事儿，前几天的车票不好买，现在刚好有。”

“前几天晚上，我还坐小王夫妇的车去南湖看音乐喷泉呢。”老人开心得像个孩子。远亲不如近邻，近邻不如对门！大小难事，老人总会第一时间找王海霞，王海霞也会第一时间伸出援手。

“能帮助老人干点力所能及的事，我感到很开心，

也证明自己还年轻、有点价值……”作为一名“建设姐姐”志愿者，我希望通过自己有限的力量给老人们带去欢乐和温暖，当我看到老人们从焦急不安到面带微笑，我感到无比骄傲和幸福，也收获了无尽的感动和快乐。我会继续坚持下去。”王海霞说。

“小老人在帮助‘老老人’的过程中，有共同的话题，更容易走进‘老老人’的内心世界，更能实现自身价值；‘老老人’则身心获得慰藉，安度晚年，两全其美，互助互惠。

姐妹互助一生情

“金莲，我来看你了，最近身体怎么样？”7月19日下午4点多，72岁的蒲秀花来到76岁独居老人张金莲的家中，与她拉起了家常。见到老姐妹，张阿姨笑颜开，拄着拐杖颤巍巍走出房间，“哮喘好多了，就是腿没劲，晚上也睡不着……”她们面对面聊天，唠着家长里短，客厅里笑声朗朗。

“10多年了，已经习惯了，每天早晨如果不敲她家的门，就好像少了点什么。”

“小蒲经常来看我，给我送吃的，像亲姐妹一样关照我。”

有一次蒲秀花傍晚前来探望张金莲，一进门却发现家里黑灯瞎火，一问才知道，张金莲家里的电灯开关还是拉绳的，时间一长，拉绳被磨断了，她晚上只能摸黑待在家里。蒲秀花赶紧帮忙找到维修师傅，第二天就上门给张金莲修好了拉绳，并特意改造了灯绳的位置。蒲秀花说，张金莲身体不太好，腿脚也不利索，一个人住着总是让人不放心，每天早晨都要敲开张金莲家的门，看着她一切安好才放心。

据悉，自从丈夫去世后，张金莲就一直一个人生活，子女居住在外地，患有哮喘、行走不便。家住6楼的蒲秀花怕她寂寞经常上门照顾她，给她购置生活用品、收拾家务、帮忙缴纳各种费用，陪她聊家常，解决了张阿姨生活中的不少问题，两人平时总以姐妹相称。

“我俩以前是一个单位的同事，现在又是邻居，小蒲就是我的亲妹妹，经常上门帮助我，还在我家做饭给我端过来……”每天晚饭后蒲秀花扶着张金莲到小区里转转，跟邻居们聊聊天。几年来，很多不知情的人都以她俩是亲姐妹。一些邻居常向她们投来

羡慕的眼光，“你看，两姐妹又一起散步去了。”每每听到这里，两位老人心里特别温暖。

结对帮扶一世缘

“我子女不在身边，患有类风湿，不能走路，小臧就像是我的亲儿子，天天来看我，给我买菜买饭，关心我吃得好不好、身体好不好。”93岁的孤寡老人张素芹十分感谢臧国柱的帮助。

7月23日，张素芹不明原因上吐下泻，已连续两天卧床不起。臧国柱闻讯后迅速把她送到医院。经门诊初步诊断张素芹患了肠胃炎，臧国柱每天按时接送老人去医院，看到臧国柱满头大汗，老人深情地说：“小臧，你真的比我儿子还要好……”

臧国柱的妻子陈菊兰说：“我非常支持他的这个做法，平日他很忙，逢年过节或者到了周末，我就会提醒他并准备好慰问品，一起去看望张阿姨。”他们夫妻还时常带着儿子来看望张素芹，儿子也把张素芹当作自己的亲奶奶一样看待。臧国柱一家探望张奶奶的次数变得更频繁了，邻居都以为臧国柱是张素芹的儿子。每次看望，张奶奶就会拉着他的手，浑浊的眼睛盯着臧国柱。看着老人无助的眼神，臧国柱深知，一定要像对待自己的母亲一样照顾好这个耄耋老人，让她感受到亲人的温暖，感受到社会的爱！

买菜、洗衣、做饭、打扫卫生、缴纳各种费用，带老人去医院看病、照顾她的衣食起居，只要张素芹一个电话，不管多晚臧国柱都会来帮忙，重要节日，臧国柱都会到张素芹老人家里送上祝福，每到过年还将老人接到自家吃团圆饭。

臧国柱就是这些“小老人”中的一员：“我今年68岁，退休以后的生活非常安逸，希望尽自己的微薄之力，让那些需要帮助的老人感受到温暖，愿我的帮助能让老人幸福安康地安度晚年！”臧国柱说。

“建设姐姐”志愿服务队自2018年成立至今，已有将近6年，注册志愿者1298人，为辖区高龄、失能、失智、行动不便的老人提供志愿服务，总服务时长达到6435小时，服务社区群众3650人次，实现了“一代帮一代、低龄扶高龄”的互助养老模式，不仅起到精准志愿服务的效果，而且还让“老老人”乃至“小老人”能感受到自身的价值及社会的关怀与温暖。

刘立桢调研我市生态环保工作

本报讯(融媒体中心记者赵嘉琪)9月4日，副市长刘立桢对我市生态环保工作进行调研。

刘立桢一行先后来到刘氏泰和环保科技有限公司和嘉峪关祁连山水泥有限公司，实地查看企业危险废物处置利用情况，并深入了解企业污染防治等生态环保工作落实情况。

刘立桢强调，生态环保是城市发展

的根基，企业要切实履行主体责任，不断提高环保意识和治理水平，坚持源头治理、末端管理，狠抓突出问题整改，严格按照相关标准处置危险废物，做好污染防治工作，切实守牢生态环境安全底线。生态环境局要加大监管力度，建立健全长效管理机制，确保生态环保各项措施落到实处，为我市打造天蓝、地绿、水清的生态环境贡献力量。

嘉峪关市第二届物业行业职业技能大赛开幕

周俊锋出席并宣布开幕

本报讯(融媒体中心记者王舒琪)9月4日，嘉峪关市第二届物业行业职业技能大赛在雄关广场开幕。副市长周俊锋出席开幕式并宣布开幕。

此次技能大赛以“大力弘扬物业工匠精神、全面提升职业技能水平”为主题，由市总工会、市人社局、市房产服务中心联合主办，共设置理论考试、物业

理典型案例剖析、岗位实际技能操作、知识问答、个人主题演讲等多个环节，共有18支参赛队伍、190余名企业职工参加。大赛旨在进一步激发物业行业从业人员学习业务、苦练技术、敬业奉献的热情，大力营造尊重劳动、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围，为我市物业行业健康发展提供坚实的人才保障。

嘉峪关市“党课开讲啦”市级系列课程第四讲开讲

本报讯(融媒体中心记者王舒琪)9月3日，嘉峪关市“党课开讲啦”市级系列课程第四讲开讲，邀请省社科院副院长陈永胜，围绕党的二十届三中全会全会精神作专题辅导。

陈永胜从深刻理解的二十届三中全会的重大意义、精神灵魂、总体要求、改革举措，以及全面贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十四届五次全会精神要求不断开创中国式现代化甘肃实践新篇章等五个方面作了详细解读。讲座主题鲜明、重点突出，内容丰富、举例生动，既有深入浅出的理

论阐释，又有实践层面的对策思考，具有很强的理论性、针对性和指导性，为现场党员们全面理解和准确把握推进中国式现代化，进一步全面深化改革提供了有力指导。

聆听党课后，与会党员干部纷纷表示，要以此次课程为契机，紧紧围绕党中央、省委部署要求，紧密结合我市改革发展实际，紧扣市委全会审议通过的改革《实施意见》，细化重点任务，狠抓工作落实，为奋力谱写进一步全面深化改革、推进中国式现代化嘉峪关新篇章不懈奋斗。

精修细补，街区巷道大变样

市政公用设施管理处以“小切口”服务“大民生”

本报讯 为不断提升城市功能品质，持续巩固全国文明城市创建成果，近日，市住建局市政公用设施管理处组织开展城市道路问题治理攻坚行动，重点围绕打造干净宜居的街巷环境，倾力提升城市的文明程度和群众的幸福指数。

兰新路雄关商厦东侧巷道，因受过往车辆长期碾压和雨、污水冲刷侵蚀等影响，导致路面出现大面积脱落、裂缝等受损情形，不仅给周边群众日常出行造成一定的困扰，而且存在出行安全隐患。因该巷道车流量较大，修补路面存在一定的短板和缺陷，为彻底改善这一现状，市住建局市政公用设施管理处因地制宜制订修复

方案，迅速将提升改造计划提上日程，在72小时内，将原有的560平方米砼路面改造为沥青路面，并做到完工料净场清。同时，在施工过程中，要求施工人员严格按照施工规程作业，设立明显安全标识，保障群众的出行便利。之前坑洼破损的巷道已悄然发生了变化，以干净、整洁、平坦、畅通的新姿态呈现在市民面前。

市住建局市政公用设施管理处将继续把群众需求和满意度作为开展工作的出发点和落脚点，持续加大城市道路的动态巡查维护工作力度，及时消除道路交通安全隐患，着力解决群众急难愁盼问题，通过不断提高城市道路精细化管理水平，努力提升城市功能品质。

铭记抗战历史 弘扬爱国精神

市文化馆开展抗战胜利纪念日主题活动

本报讯(融媒体中心记者包玉龙)9月2日，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年，市文化馆市民艺术学校开展了“铭记历史 砥砺前行”学唱红歌活动。

活动现场，学员们个个精神饱满，热情高涨。他们用嘹亮的歌声，抒发着对祖国的热爱和深深的祝福。那激昂的旋律在空中回荡，仿佛带领着人们穿越时空，回顾历史的沧桑与辉煌。

“今天我参加了抗战胜利纪念日主题活动，感慨万千。回忆往昔，抗战岁月艰难困苦，先烈们用生命换来今天的和平生活。如今我们生活在繁荣稳定的时代，更应铭记历史。”学员李新英表示，要把抗战精神传递给下一代，让他们懂得珍爱和平，努力奋斗。希望年轻人能肩负起国家的未来，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

学员柳军权说：“作为一名老年人，今天参加抗战胜利纪念日唱红歌活动，让我心潮澎湃。那些激昂的旋律，仿佛把我带到了那个战火纷飞的时代。如今的和平生活来之不易，我们要珍惜当下。希望年轻一代能传承抗战精神，为国家的繁荣富强贡献力量。”

此次学唱红歌活动，不仅丰富了市民的文化生活，更为大家提供了一个表达爱国情怀的平台。学员们通过歌声，铭记历史，传承红色基因，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。



为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年，引导广大党员铭记抗战历史、激发爱国情怀，9月2日，福民社区组织辖区党员在党建文化长廊开展“强国复兴有我，唱响红色经典”主题活动，抒发对党和祖国的热爱，表达对革命先烈的怀念，唱出了对现在美好生活的感恩。 殷佳敏 摄

抗战胜利纪念日主题书画交流创作活动在铁北社区举行

本报讯(融媒体中心记者包玉龙)9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年纪念日。为铭记历史，缅怀英烈，由市文旅局主办、市美术馆承办的“铭记抗战历史、弘扬爱国精神”抗战胜利纪念日主题书画交流创作活动在铁北社区举行。

活动邀请市美术馆的老师参加，他们以笔为媒，用书法艺术表达对抗战英烈的敬仰和对祖国的热爱之情。活动现场，墨香四溢。书法老师们挥毫泼墨，一幅幅刚劲有力、气势磅礴的书法作品跃然纸上。作品内容紧扣抗战胜利纪念日主题，有的书写抗战经典诗词，有的表达对和平的珍视，有的展现爱国情怀。这些作品不仅展示了

书法家们高超的书法技艺，更传递出了强烈的爱国情感。

致敬英烈，铭记历史。市美术馆特邀书法家吴德军说：“今天是抗日战争胜利79周年纪念日。中国人民经过浴血奋战，同仇敌忾，把来犯之敌赶出了国土。我们要牢记历史，不忘过去，珍爱和平，发扬抗战精神，砥砺前行。”

铁北社区居委会副主任张林宏表示，在这个特殊的日子里，参加这样一场活动，仿佛穿越时空，与那段波澜壮阔的历史重逢。书画老师们用笔墨抒发着对抗战英烈的敬仰与缅怀之情。每一幅作品都承载着历史的厚重与民族的精神。看着那一幅幅刚劲有力的书法，深刻感受到了抗战岁月的艰难与现在生活的幸福。



为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年，9月3日，祁连社区新时代文明实践所开展了以“致敬抗战英雄·强国复兴有我”为主题的红色故事分享活动，社区干部职工、居民代表、辖区党员、志愿者代表等40余人参加。 李文 薛金昌 摄影报道

2024年度城区残疾人职业技能培训活动举行

本报讯(融媒体中心记者包玉龙)近日，我市2024年度城区残疾人职业技能培训活动在残疾人康复托养中心举行。

培训讲师根据残疾人的实际情况和需求，精心设计了丰富多样的培训课程，包括手工银雕、文创团扇制作、魏晋墓砖壁画手绘文创、直播、电商等多种教学内容。讲师们耐心细致地讲解、手把手教学，让学员能够更好地掌握职业技能。参加培训的学员认真听讲、踊跃提问、反复练习，珍惜这来之不易的学习机会。



卢静

这里真有免费午餐!

卢静，女，1982年生，中共党员，辽宁省沈阳市苏家屯区“挥洒人间爱心公益协会”负责人。她成立爱心公益协会，从帮助困难家庭孩子顺利上学，到解决困难群体的衣食住行问题；从

组织社会力量组建“爱心公益超市”，到成立可以为高龄孤寡老人提供免费午餐的“爱心公益食堂”。她持续关注“一老一幼”群体，坚持开展一系列“温暖、献爱心”的志愿者服务活动。